



“塞外山城”绘就后冬奥经济画卷

高质量发展调研行

本报记者 陶德 李昱霖

河北张家口是北京2022年冬奥会和冬残奥会的两个举办城市之一。地处京晋冀蒙交界处的张家口，距北京约180公里，阴山山脉贯穿全市，有“塞外山城”之称。北京冬奥会闭幕一年半后的今天，这座冬奥之城依旧散发着魅力，后冬奥经济的齿轮也在高速转动。

冬奥点燃文旅经济

“以前只在电视上见过‘雪如意’，知道它是北京冬奥会的

标志性建筑之一，这次趁暑假带孩子来看看，感觉很壮观。”日前，来自河南洛阳的赵女士带着10岁的女儿到张家口游玩。张家口崇礼奥林匹克公园在冬奥遗产利用与奥林匹克文化传播理念引导下，将冬奥场馆打造成群众体育、文化、旅游综合体。自2022年7月16日正式开园以来，累计接待游客9万余人次，举办大中小型赛事、活动70余场。张家口市发改委后奥运经济科科长刘爱民表示，在京津冀区域中，张家口属于相对落后梯队，参与举办冬奥会，为这座城市带来了发展契机。“目前，后冬奥经济已成为张家口经济的一个突破点和燃爆点。”在太舞滑雪小镇，特色日餐、韩餐、糖果屋、火锅店等琳琅满目，熙熙攘攘的游客有的在街边驻足品尝美食，有的与独特的建筑、精美的橱窗合影留念。（下转第2版）

不断攀登新的思想高峰

——深入学习和全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想述评

新华社记者

习近平总书记在主持中共中央政治局第六次集体学习时指出：“回顾党的百年奋斗史，我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就，能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于掌握了马克思主义科学理论，并不断结合新的实际推进理论创新。”我们要不断深化对党的理论创新的规律性认识，在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果。”

当前，全党上下正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。阔步新时代新征程，广大党员干部以这次主题教育为契机，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深刻领会和把握习近平新时代

中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，持续加强党的创新理论武装，不断攀登新的思想高峰，向着强国建设、民族复兴的宏伟目标昂扬奋进。

掌握强大的真理力量——中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行

盛夏时节，上海兴业路。中共一大纪念馆内，一本薄薄的小册子吸引不少参观者驻足。

这本只有56页，却伴随中国共产党诞生和壮大的小册子，正是由陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本。

2012年11月，在国家博物馆参观《复兴之路》展览时，习近平总书记向大家讲起陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的

故事：“真理的味道非常甜。”

真理的味道为什么甜？因为马克思主义是科学的理论，它深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律，为人类社会发展进步指明了方向；它具有鲜明的实践品格，不仅致力于科学“解释世界”，而且致力于积极“改变世界”。

真理的味道为什么甜？因为百年来真理滋养分滋神州大地，孕育盛世中华累累硕果。党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上，不断推进马克思主义中国化时代化，使东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

一个理想崇高、志向远大的党，一旦掌握了科学的思想，就能够历经磨难而无往不胜。翻开风雷激荡的百年史册，坚持马克思主义列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，中国共产党坚定地

信仰马克思主义，以科学的态度对待马克思主义，始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，使马克思主义在中国焕发出强大生命力，使党掌握了强大的真理力量。

马克思主义是中国共产党百年辉煌的“理论力量”，中国共产党百年辉煌是马克思主义最伟大、最生动的实践——

2022年10月27日，党的二十大胜利闭幕后，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰老一辈革命家旧居。

黄土高原山坳的窑洞内，书桌、地图、笔墨、油灯、火盆……处处是历史的讲述。1937年，毛泽东同志在延安写下著名的《矛盾论》。自觉运用马克思主义矛盾观发现问题、分析问题、解决问题，是唯物辩证法的内在要求，也是我们党始终坚持的方法论。

（下转第3版）

浙江省总组建“惠兰匠心”人才库助力创新 劳模工匠疗养途中“送技术”

本报讯（记者邹佩然 通讯员金钧胤）“折点加算法、鸟粪石法、吹脱法、膜过滤法都存在不足，目前还有什么处理高氨氮效率高成本低的好方法？”“我建议在各个工艺段进行取样检测，分析相关化合物的转化过程，根据分析数据对工艺进行调整……”

近日，在浙江仙居制药股份有限公司的会议室里，浙江省台州市仙居县企业代表与劳模工匠们讨论制药过程中的废物处理问题。是什么让“众星”齐聚仙居？浙江省总工会机关干部赴基层蹲点工作组第二组在仙居的走访调研中，发现当地制药企业在一些专业领域的难题上缺少解决方法，专家现场指导成为仙居企业的共同需求。蹲点组主动邀请“惠兰匠心”创新人才库成员来仙居疗休养，并开展技术帮扶志愿服务活动。该提议迅速得到了劳模工匠们的响应与支持。

据了解，浙江省省级产业工会女职工委员会工作联盟今年3月成立，同时发布了由省各产业工会女科技工作者、女技能能手组成的“惠兰匠心”创新人才库。截至目前，该创新人才库登记人才共有118人，其中22人参加了本次疗休养活动。本次疗休养与志愿服务活动也是创新人才库发布以来的首次线下集体活动。

“我们提前一周把污染物处理过程中的问题进行了摸排总结，力求抓住这次与诸多劳模工匠面对面的珍贵机会，在有限的时间里实现最大的效果。”仙居制药EHS总监金文俊说，这支劳模工匠服务队人员都是有关高校、研究院、企业在医药卫生、环境保护、化工等方面的拔尖人才，而这些专业领域难点、痛点正是当地制药企业急需技术帮扶的内容。

“我觉得这是一件很有意义的事，疗休养不只是放松身心。在旅途中与其他专家一起对企业进行技术帮扶，不仅可以帮助解决当地企业生产过程中的实际难题，也能在技术探讨中开拓新思路。”浙江工匠、杭州钢铁集团有限公司污水处理专家王玲兰说。

在本次技术帮扶志愿服务活动中，劳模工匠们对排放物污染防治、焊接工艺、杨梅智能化管理等问题进行了集中讨论。各领域专家与仙居企业代表还交换了联系方式，方便后续的技术帮扶。

医疗技术交流助力“健康丝绸之路”建设

8月1日，在江苏省人民医院内镜中心，研修班学员观摩主任医师范志宁进行内镜手术。

近日，江苏省人民医院多了不少“洋面孔”，住部、实验室、内镜中心……到处可见他们的身影。他们是来自埃及艾因夏姆斯大学医院和坦桑尼亚桑给巴尔基文吉区医院、查克查克医院的学员，前来参加“30个中非对口医院合作机制·非洲医学人才（江苏）研修班”，学习消化内镜超微创技术、急诊急救综合诊疗技术。

近年来，江苏省人民医院以消化内镜为临床技术试点，与巴基斯坦、埃及等国家和地区的医疗机构开展“一带一路”医疗试点合作，采取“走出去”“请进来”的方式，传授先进医疗技术，加强合作交流。

新华社记者 季春鹏 摄



面对汛情和洪峰，天津干部职工第一时间奔赴一线

守好洪水入海“最后一道关”

本报记者 张奎 本报通讯员 程志会

7月29日以来，京津冀地区遭遇极端罕见强降雨。海河流域防洪进入关键期，流域16条河流发生超警以上洪水，4条河流发生超保证洪水。8月1日13时起，水利部海河水利委员会将洪水防御Ⅱ级应急响应提升至Ⅰ级。

九河下梢天津卫。“海河流域有将近75%的洪水最终要通过天津下泄。”天津市

水务局调度科科长赵英虎说，众多河系最终在天津流入渤海，其中就包括此次降雨集中的大清河、永定河等河系。

面对汛情和洪峰，天津广大干部职工、突击队、工会工作者第一时间向雨而行，奔赴一线，转移群众，守护河堤，全力守好洪水入海“最后一道关”，保障人民生命财产安全，打赢这场防汛抢险硬仗。

连日来，武清区广大干部职工为迎战上游洪水过境，经过连续奋战，逐户排查，大

堡洼分洪区和永定河泛区4.5万多名群众全部转移，两处区域已封控。

黄花店镇位于武清区西部，共有21个村庄，其中14个村处于泛区内。镇村干部走村入户，在大喇叭广播的同时，挨家挨户宣传防汛转移要求，对于行动不便的群众，安排车辆接送，确保转移至安全地带。

汛情就是命令，责任重于泰山。面对洪峰压境，北辰区、静海区、西青区广大干部职工、工会工作者同样在与洪水赛跑。（下转第3版）

从7月31日17时接到转移通知，北辰区双街镇龙嘴村不到5个小时就完成了转移工作。除了大巴车，针对行动不便的村民，还有救护车提供转运服务。

国家防总发布通知，8月1日2时起，启用东淀蓄滞洪区。在西青区东淀蓄滞洪区内，有70%的面积属于辛口镇，涉及当城、水高庄、第六埠3个村。区、镇、村干部组成的工作组，冒着雨，挨家挨户排查情况，确保第一时间转移。（下转第3版）

救灾现场的工人突击队

本报记者 赖志凯
本报通讯员 边磊 马超

7月29日起，北京市持续遭遇强降雨天气。据北京气象局通报，本次降雨过程极值已显著超过北京地区记录到的降雨极值，为北京地区有仪器测量记录140年以来

排位第一的降雨量。

“灾情就是命令，责任就是使命。”为确保人民群众生命财产安全和城市运行安全，北京市各行各业广大职工闻“汛”而动，挺身而出，迅速组织多支工人突击队，全力以赴投身防汛救灾，在关键时刻彰显主力军的责任和担当。

有的垃圾得用手逐一清理

8月1日8时30分许，北京环卫集团接到上级紧急任务：赶赴门头沟区支援道路清理和环境秩序恢复。该集团抽调200余名职工、50余部大型机械车辆，迅速前往门头沟区展开作业。

10时30分，职工和车辆集结完毕，11时30分到达门头沟区集合点。在与属地工作人员沟通后，明确北京环卫集团负责门头沟区冯石环线、石龙西路区域的环境恢复工作。

暴雨过后，冯石环线、石龙西路等马路上积有10多厘米厚的淤泥，路中间隔离带周边缠绕着杂草和树枝，车辆路过时需要绕行，行人在步行行走时也无处下脚。

“主路以机械作业为主。”在现场指挥的北京环卫集团副总经理刘凯说，“辅路主要通过人工作业的方式，利用铁锹等工具，将路面清理干净。”（下转第3版）

公安部：全面放宽大城市落户条件

本报北京8月3日电（记者周倩）记者从公安部今天召开的新闻发布会上获悉，公安部将持续深化户籍制度改革，推进以人为本的新型城镇化。推动各地全面取消城区常住人口300万以下的城市落户限制，全面放宽城区常住人口300万至500万的Ⅰ型大城市落户条件，完善城区常住人口500万以上的超大特大城市积分落户政策，确保社会保险缴纳年限和居住年限分数占主要比例，鼓励取消年度落户名额限制。

改革具体措施包括，健全以常住地登记户口制度，进一步放宽落户条件、降低落户门槛，促进有能力在城镇稳定就业和生活的农业转移人口举家进城落户。调整优化超大、特大城市落户政策，完善积分落户制度，更好地解决进城普通劳动者的落户问题。进一步放宽集体户设立条件，鼓励有条件的地方取消人才市场、众创空间等单位设立集体户限制，推行乡镇（街道）或村（社区）设立公共集体户，便利各类人员落户。

探索户籍准入同城化。支持具备条件的都市圈或城市群探索实行户籍准入年限同城化累计互认、居住证互通互认。

试点实施灵活落户政策。对农村籍大学生、科技人才、退伍军人因实际居住、就业创业等申请落户的，可以迁入原籍地或就业创业地，助力城乡融合发展。



科技援藏促进千年核桃树资源产业化

图为刘利平博士（右一）在西藏自治区山南市加查县安统镇热果村给学生开展现场教学。加查县核桃资源丰富，2020年起，长江大学核桃科技特派团在该县创建核桃研究所，助推核桃从传统种植向特色加工转变。新华社记者 姜帆 摄